

父亲因车祸受重伤无钱医治难忍痛楚，儿子将其勒死称帮父解脱——

“我将是世界上最痛苦的人”

□据 人民网

年近七旬的徐世扩死了，而杀死他的，正是他的亲生儿子徐永贵。

法庭上，徐永贵陈述，几个月来，自己日夜照顾因车祸受伤的父亲，花光了所有积蓄。出事当天，父亲多次求他用麻绳勒死自己，帮他解除痛苦。在父亲一再哀求下，他犯下大错。

面对久病的父亲，做儿子的是于心不忍，希望助其早日结束痛苦，还是瞬间人性恶的一面占了上风，因不堪承受长久的经济与精神压力，对父亲痛下杀手？



法庭上的徐永贵。（资料图片）

1 “绳子套在父亲脖子上的时候，我看到他笑了”

看守所里，坐在记者面前的徐永贵是个看上去身高不足1.7米的男人，他佝偻着背，目光有些呆滞，与人说话时不看对方的眼睛。徐永贵一边抽泣着，一边用低沉的声音向记者讲述出事时的情形。

那是2010年5月13日晚上，距离父亲徐世扩因车祸受伤已经过去了将近4个月。徐永贵记得，那晚，父亲不停地用手撕扯被子，嘴里喊着：“疼啊，疼啊。”他时而使劲地挪动身体，用头撞墙。一直折腾到次日凌晨，他哭着哀

求儿子：“快找一根绳子帮我解脱吧！”

徐永贵回忆，看到父亲如此痛苦，他一边流泪，一边安慰父亲：“你好好养着，我会打工挣钱给你治好的。”他把这句话说了很多遍。

“后来，父亲又哭又骂，说我不孝顺，他疼得受不了，一直让我帮他解脱。”徐永贵说。

父子俩“死还是活”的交锋一直持续到早上6点左右。徐永贵的每一句劝说，引来的都是父亲更大的怒火。父亲的唯一理由，就是“与

其那么痛苦，不如让我去死”。

徐永贵渐渐觉得被父亲说动了。最终，他解下墙上挂毛巾的一根编织绳，朝父亲的脖子勒去。

“绳子套在父亲脖子上的时候，我看到他笑了。”向记者讲述时，默默抽泣的徐永贵抬起头，微微张开嘴唇，咧着嘴，露出5颗牙齿，学着父亲那一瞬间笑的样子，随即抱着头，哭喊着说：“这个场景一直在我脑子里，忘不掉，一辈子也忘不掉。”

2 每月打工挣50元，给家里40元，剩下10元作送钱的来回路费

徐永贵回忆，那场突如其来的车祸发生在2010年1月22日。

头天，在北京打工的徐永贵刚刚回到贵州，准备跟家人一起过年。早上6点多，他突然接到医院打来的电话，说父亲发生严重车祸，正在抢救。

赶到医院，医生告诉徐永贵，他父亲的双腿骨折了，可能还有神经损伤。

医护人员赶到车祸现场时，肇事司机已经逃逸。

徐永贵到交警部门查看事发地段的监控录像，却被告知监控器当时是坏的。

在医院刚住了一个星期，徐永贵就为父亲花了1万多元的医药费。医生告诉他，要治好父亲的腿，就要进行手术。第一期的手术费大约8万元，其后可能还要接受多次手术。

3 “一切事情都必须给父亲治病让路”

然而，那场从天而降的车祸，打乱了徐永贵的所有计划。

“在大医院交不起钱，肯定治不好，只有找‘乡土医生’治，还有一线治好的希望。”住院一周后，徐永贵把父亲背回了出租屋。

从2010年1月22日出车祸，到2010年5月初，徐永贵说，自己不是在床边照顾父亲，就是在寻医问药的路上。但凡能打听到的民间名医，无论多远，他都会去找。

北京的工作辞了，保健品生意停了，徐永贵说，一切事情都必须给父亲治病让路。

找不到肇事司机，父亲和继母又没有经济收入，仅第一期手术需要的8万元，对于徐永贵而言，已经无异于天文数字。

今年32岁的徐永贵少言寡语。

因为家庭条件差，从小到大，徐永贵都是同龄孩子中最受气的一个。

1994年小学毕业后，徐永贵放弃了学业。在省城贵阳，他在一家小餐馆里找到了一份洗碗的工作，待遇是每月50元工资，包吃住。

每个月发工资那天，是徐永贵最高兴的日子。他总会花3块钱，坐长途汽车回到老家平坝县龙山村，给家里留下40块钱，再花3块钱坐车回贵阳。

“母亲每次拿到40块钱都会很高兴，还会背着我悄悄掉眼泪。”徐永贵说，每当那时，他有一种孝敬父母的感觉，心里很舒服。

2000年，徐永贵的母亲去世了。

2003年，徐永贵的父亲在贵阳再婚，并和继母在贵阳租房居住。

看到父亲又找了一个伴，家里的日子慢慢稳定下来，徐永贵想去其他地方试试。2008年，他踏上了开往北京的火车。

在北京，徐永贵找到的工作是保健品推销，每天的任务就是穿着体面的衣服，向药店和个人推销维生素片之类的产品。

在北京的两年间，徐永贵依然没有间断每月给父亲寄生活费，在他看来，没有女朋友，父亲是自己唯一的牵挂。

两年的保健品推销也让徐永贵觉得找到了方向。“我已经和贵阳的几家药房谈好了，应该能挣到钱，会越做越大。”他悄悄规划着，在挣到第一桶金之后，开自己的公司，做属于自己的生意。

一天要抠两三次。”徐永贵说，“有时候自己一天睡不到一个小时，但从没想过放弃，因为他是我爸爸。”

在贵阳市区的一个城中村，徐永贵找了一间每月租金180元的平房。这间平房跟其他十几户人家共用一个小院，七八户人家共用一个厕所和一个自来水龙头。房间的墙壁上泛着点点霉斑，白天如果不关灯的话，看报纸都困难。

“再苦我也要撑下去，不然我父亲的病就没希望了。”徐永贵说。

4 “我将是世界上最痛苦的人”

2010年5月13日下午，徐永贵和姐夫一起，用板车推着父亲走了两个多小时，来到了这间新租的平房，路上，父亲要吃雪糕，徐永贵花1块钱买了一支“娃娃头”。

徐永贵记得很清楚，父亲被抬进新租的平房时，第一句话是：“这个地方太黑了。”

尽管对环境有点失望，父亲还是一直对儿子念叨着：“拖累你了……看你30多岁了，家也成不了，都是我害的……”

“自己家人，还说哪样拖累嘛。”每当听到父亲念叨这样的话时，徐永贵都会不舒服，在他的观念里，姐姐嫁人后就是别人家的人了，照顾父亲应该是儿子分内的事。

邻居孔庆英回忆，当天搬来的时候，徐家没有跟邻居多说什么，继母用带来的电磁炉做了一顿晚饭，还在小院子里的公用水龙头下洗了白菜。

徐永贵回忆，当天晚上，父亲特别烦躁，一会儿说要喝水，一会儿说要小便，徐永贵把水端到他身边时，他又摇头不喝，还把递到手边的尿壶扔飞了。

直到第二天早上6点多，徐永贵亲手勒死了父亲。看到父亲断了气，徐永贵突然觉得害怕了起来。“我不能想象，今后生活中没有父亲是什么样子。”恐惧之中，他想到了打120。

孔庆英记得，那天早上出门生炉子，路过徐家门口时，徐永贵站在门口，直着眼睛，对着这个陌生人说了一句：“糟了，我爸爸喊不答应了，打了120。”

之后，孔庆英看到徐永贵进进出出了好几趟，十几分钟后，120急救车到了。徐永贵说：“那时父亲已经活不来了，看到我父亲脖子上有勒的痕迹，医生就让我报警。”

打了110后，徐永贵意识到自己犯下了杀人的大罪，他把绳子的一头吊在父亲的脖子上，另一头绑在高低床的床头，徐永贵说，当时想伪造一个自杀的现场，不想被枪毙。

今年2月21日，贵阳市中级人民法院一审开庭审理徐永贵涉嫌故意杀人案。据媒体报道，在庭审现场，徐永贵哭红了眼，作最后陈述时，他含泪站起：“父亲太痛苦了，我真想帮他‘解脱’……重病后，也四处借钱给父亲治病，照顾父亲从未睡过一个好觉，一时头脑发晕，答应了父亲的要求，犯下了滔天大罪……我将是世界上最痛苦的人。”

听着徐永贵带着哭腔的陈述，旁听席上一片静默。

在庭审即将结束时，徐永贵的姐姐徐永琼忽然跪在了法庭的正前方，痛哭着为弟弟向法官求情。她说，徐永贵是个孝顺儿子，他这样做只是不想父亲再受痛苦，希望法院从轻判决。此时，被告席上的徐永贵深埋着头失声痛哭。

在法庭辩论阶段，检方认为徐永贵如实交代犯罪事实，并深感悔恨，鉴于他打工赡养父亲，给父亲治疗，照顾父亲，尽到了赡养义务，具有一定从轻量刑情节，希望法庭根据相关法律作出从轻处理。

现在，徐永贵正在等待法院的一审判决，在看守所里，他每天都会看刑法。他说，即使有机会改过自新，父亲咽气前的样子也会成为永远的阴影，“一直在我脑子里，一辈子也忘不掉”。